

2019 職業安全衛生管理系統 運作實務國際研討會

勞動部職業安全衛生署技正 李柏宏
財團法人安全衛生技術中心經理 張福慶



勞動部政務次長林明裕(左5)、職安署長鄧子廉(右4)及蒞臨研討會之國內外專家及貴賓。

壹、前言

我國職業安全衛生管理系統推動已有 10 年時間，目前各國均將大型高風險之事業單位列為推動職業安全衛生管理系統對象，回顧職業安全衛生管理系統的建置，職業安全衛生管理辦法第 12 條之 2 規定，針對第 1 類事業（高風險事業）勞工人數在 200 人以上及第 2 類（中風險事業）勞工人數在 500 人以上，或從事石化工業工作場所等高危害性工作場所，均須建置適合該事業單位之職業安全衛生管理系統，但非屬上開規定之低度

風險事業單位，並未強制要求建置。惟面對 2018 年 ISO45001 及 CNS45001 陸續公布，國內企業要有國際競爭力，事業單位驗證通過是未來趨勢，而符合國家規範 (CNS45001) 將可提升企業競爭。

貳、研討會背景說明

勞動部職業安全衛生署（以下簡稱職安署）為協助事業單位有效推動 ISO 45001 及 CNS 45001，於 2019 年 10 月 8 日起連續 2 天假

新莊中央聯合辦公大樓 B1 國際會議廳舉行「2019 職業安全衛生管理系統運作實務國際研討會」，計有 108 家事業單位合計 195 人參與，邀請國際職業安全衛生管理系統專家 Mr.Charles Corrie、Ms.Elena Mansilla、高毅民博士、國內績優企業環安衛主管及職安署代表共同分享管理系統實際運作情形及實際案例，透過國際交流，讓事業單位推動管理系統運作更為精進，共同打造優質的安全健康工作環境。

參、研討會紀要

這次研討會是以國際交流、經驗分享、雙向溝通為活動主軸，藉由國內外專家分享國際標準 ISO 45001 及國家標準 CNS45001 的推動背景、建置系統、組織營運及風險、策略方向及運用管理系統等成功技術及關鍵，促使事業單位在推動職業安全衛生管理系統上更上一層樓，提升各產業界安全衛生技術水準。

一、勞動部的期許

本次研討會邀請到勞動部林明裕政務次長蒞臨指導，林次長致詞表示勞動部推動我國特有的職業安全衛生管理系統 (TOSHMS) 已逾 10 年，依據統計顯示，通過管理系統驗證的事業單位，其職業災害發生率明顯較其他同行業職災率為低，對於保障勞工安全及健康有顯著的成果，所以將持續推動企業建立系統化的職業安全衛生管理制度，持續發掘職場潛在危害並消除風險，建立優質的勞動環境，減少職業災害發生。

二、研討會摘要

BSI 職業安全衛生管理負責人 Mr. Charles Corrie 表示，新版 ISO 45001 是將職業安全衛生管理與組織的“策略方向”聯繫起來，並試圖將職業安全衛生思想融入組織的營運過程中。藉由策略層級提升職業安全衛生，ISO 45001 不僅只是考慮職業安全衛生的危害辨識及控制，更是擴大考慮範圍。此外，ISO 45001 促使組織瞭解職業安全衛生是一項關鍵的營運風險，如果管理不當，可能會對組織造成極大的損害，甚至可能迫使組織關閉。

職安署葉錦堂簡任技正表示，職業安全衛生法於 2014 年 7 月 3 日修正施行時，已要求一定規模以上事業單位或從事石油裂解之石化工業等之工作場所，應建置職業安全衛生管理系統，政府機關得對其實施訪查，管理績效良好並經認可者，得公開表揚。2018 年配合國際標準 ISO 45001 公布施行，修正 TOSHMS 驗證依據並與國際標準接軌，將督促事業單位落實職業安全衛生管理，預防職業災害發生。

大中華區首席技術專家高毅民博士說明，ISO 45001 在管理系統須對兩類的風險和機會進行評估，包括職業安全衛生和職業安全衛生管理系統的機會和風險，ISO 45001 首先提出管理系統風險的概念，是其他 ISO 管理系統標準未提出，事業單位在建置 ISO 45001 過程應特別注意前開事項。

中鼎集團安衛環主管丁心逸博士表示，推動有效的職業安全衛生管理系統，關鍵因素之一就是高階管理階層的決心、支持和參與，以促使安全文化的建立。因此，維持安全衛生的工作環境不僅是雇主、管理者或安全衛生管理人員的責任，更是每一位工作者的共同責任，這種「全員參與」的精神亦是 ISO 45001 所強調的重點之一，將安全活動融入工作者的日常作業之中，逐漸提升同仁及協力廠商的安全衛生意識。

SGS 全球職業安全衛生管理系統驗證產品經理 Ms. Elena Mansilla 指出，管理系統內使用過程方法的目的，是增強組織實現目標的有效性和效率，與其它方法比較，過程方法的主要優點在於管理與控制過程之交互作用，及職能層次交介面，組織可以透過過程方法來提升管理績效。另外，組織最高管理階層的領導及承諾，包括認知、回應、積極支持與回饋，為職業安全衛生管理系統成功與達成其預期結果的關鍵；而工作者的諮商及參與也是職業安全衛生管理系統成功的重要因素，組織須透過建立的過程予以工作者鼓勵。



2019職業安全衛生管理系統運作實務國際研討會活動剪影。

肆、結語

隨著職業安全衛生管理系統國際標準 ISO 45001 及國家標準 CNS 45001 的發布、社會少子化及高齡化趨勢、以及近年來針對勞工身心壓力與職災勞工保護等，均為社會普遍關注的議題，如何持續推動職業安全衛生管理系統，保障工作者安全及健康，強化職場安全管理，並提升企業與國家競爭力，對政府及企業來說，是極重要的議題。

職安署後續將綜合專家及與會人員相關意見，規劃及推動協助事業單位建置及強化職安衛管理系統之相關策略，共同為提升各產業安全衛生水準而努力，以提供勞工安全健康的工作環境，避免職業災害的發生。